



ACADEMIA ROMÂNĂ, FILIALA CLUJ  
CENTRUL DE STUDII TRANSILVANE  
Str. Mihail Kogălniceanu nr. 12-14  
400084 CLUJ-NAPOCA  
ROMÂNIA  
TEL.: (00 40) 264/446024  
Tel./Fax: (00 40) 264/446064  
Email: cst@academia-cj.ro

Nr. 122 din 25 noiembrie 2019

**PROGRAMUL ȘI PROIECTUL DE CERCETARE PENTRU ANUL 2020**  
(în 2020, din cadrul Programului de cercetare nr. 2, se va realiza Proiectul nr. 5)

**PROGRAMUL DE CERCETARE NR. 2**

**a. Denumire:** *Război și societate în Europa Centrală între secolele XV-XX*

**b. Coordonator:** Acad. Ioan-Aurel Pop

**c. Scop:** Pornind de la programul anterior derulat între 2011-2015 referitor la înțelegerea corectă și în profunzime a proceselor istorice ce s-au petrecut în Transilvania pe parcursul ultimelor secole, a specificității civilizației transilvane, ținând seama de evoluțiile regionale, naționale și internaționale din această parte a Europei, se poate trece în următorii 5 ani la dezvoltarea unui nou program de cercetare complex, dedicat modului în care războaiele din Evul Mediu până în secolul XX au afectat societatea central-europeană, mai ales că Transilvania a aparținut din Evul Mediu până astăzi mai multor structuri politico-statale care și-au pus amprenta asupra dezvoltării ei.

**d. Rezultate scontate:** Prin cercetările ce se vor efectua de către membrii colectivului Centrului de Studii Transilvane, se va completa documentația științifică existentă care să elucideze aspectele mai puțin cunoscute din istoria popoarelor și statelor din Europa Centrală pe parcursul secolelor XV-XX, și care să ofere cercetării istorice de la noi și din străinătate concluzii și interpretări realiste ale războaielor din zonă de-a lungul timpului, a modului în care s-au fixat granițele și s-au interferat interesele marilor regate/puteri în procesul de rearanjare a frontierelor în acord cu realitățile demografice și identitățile culturale multiple din acest spațiu.

**e. Modul de valorificare a rezultatelor:** publicarea de studii în limbi de circulație internațională în revista proprie (*Transylvanian Review*), în alte reviste din țară și străinătate, editarea de cărți în țară și peste hotare, precum și organizarea anual de conferințe științifice cu participare internă și internațională (în fiecare an cel puțin o manifestare).

**f. Durata:** 2016-2020

**g. Proiectele de cercetare propuse în acest program:**

1. *Anul 1916 în istoria românilor: antecedente și consecințe* (2016).
2. *De la războiul tradițional la războiul modern* (2017).
3. *Societatea românească între divizare și unitate* (2018).
4. *Diplomație și război* (2019).
5. *Negocieri și tratate de pace în Europa Centrală* (2020).

**Proiectul nr. 5**  
**(1.01.2020 – 31.12.2020)**

**Denumire:** *Negocieri și tratate de pace în Europa Centrală*

**Coordonator:** C.Ș.I Ioan Bolovan

**Colectivul de cercetare:** C.Ș. I dr. Ioan Bolovan, C.Ș. I dr. Alexandru Simon, C.Ș. II dr. Daniela Mârza, C.Ș. III dr. Florian Soporan, C.Ș. III dr. Marius-Robert Mihalache, C.Ș. III drd. Maria Ghitta, C.Ș. dr. Páll-Szabó Ferenc.

**Termen de finalizare:** 31.12.2020.

**Stadiul actual al cunoștințelor în domeniul respectiv:**

Rolul diplomației în istoria europeană și mondială reprezintă unul dintre subiectele cel mai intens investigate și analizate. Importanța negocierilor atât pentru evitarea unor conflicte, cât și pentru încheierea acestora, este incontestabilă. Din acest motiv, la nivel mondial există o bogată producție istoriografică dedicată diplomației și tratatelor de pace. Începând cu 2014, însă, aceste aspecte s-au bucurat de o atenție sporită, datorită comemorării a 100 de ani de la Marele Război, prilej cu care au fost aduse în discuție, mai mult decât oricând, mecanismele declanșării și aplanării conflictelor.

**Scop:** Prezentul proiect își propune să investigheze aspecte mai puțin cunoscute și cercetate referitoare la diplomația central-europeană de-a lungul secolelor, la personalități diplomatice, la conferințe și tratate de pace.

**Teme de plan asumate în cadrul acestui proiect:**

- C.Ș.I dr. Ioan Bolovan: *Comunicare politică și diplomație la generalul Berthelot în anii 1916-1920*
- C.Ș. I dr. Alexandru Simon: *Arbitrajul de la Mantova (1476)*;
- C.Ș.II dr. Daniela Mârza: *Schimbări sociale în zorii unei lumi noi* ;
- C.Ș.III dr. Florian Soporan: *Echilibrul de putere și trecerea la Marea Europă: Common-Wealth-ul Polono-Lituanian și Principatul Transilvaniei în secolele XVI-XVII* ;
- C.Ș.III dr. Marius Mihalache: *Negocierile dintre legatul papal Gentile Montefiore și voievodul Ladislau Kán pe tema însemnelor regale* ;
- C.Ș.III Maria Ghitta: *Negocieri și tratate de pace în Europa Centrală (2020)* ;
- C.Ș. dr. Ferenc Páll-Szabó: *Mișcarea transilvanistă. Strategii de supraviețuire pentru populația maghiară în Transilvania (1919 - 1938)*.

**Valorificarea rezultatelor:** publicarea de studii în limbi de circulație internațională în revista proprie (*Transylvanian Review*), dar și în alte reviste din țară și străinătate; organizarea unor mese rotunde și a cel puțin unei conferințe științifice cu participare internă și internațională; participarea membrilor CST, cu prelegeri, la conferințe naționale și internaționale.

**Bugetul solicitat:** obligațiile asumate în cadrul Proiectului nr. 5 vor fi îndeplinite de către angajații Centrului de Studii Transilvane în contul salariilor pe anul 2020.

Centrul Studii Transilvane  
Coordonator activități **C.S.I IOAN BOLOVAN**  
Membru corespondent al Academiei Române

